

# 50省市网警 昨起公开身份执法

主要针对微博、微信和贴吧 警示制止涉赌涉黄造谣诈骗等信息

记者从公安部获悉,从6月1日起,北京、天津、河北等首批50个省市公安机关统一标识为“网警巡查执法”的微博、微信和百度贴吧账号集中上线。网警将通过24小时巡查,及时发现网络各种违法犯罪信息和有害信息,对情节轻微的网民进行教育警示,对涉嫌违法犯罪的,依法追究相应法律责任。

## □发布

### “网警巡查执法”账号上线

公安部表示,网络社会与现实社会一样,任何违法犯罪行为都要负法律责任。随着以微博、微信等自媒体和QQ等即时通信工具为代表的互联网高速发展,互联网带来方便快捷的同时,也给网络社会治理带来严峻挑战,各种传统犯罪不断向互联网渗透,网络诈骗、网络赌博、涉毒涉枪、诽谤、寻衅滋事等利用网络违法犯罪活动频发,淫秽色情及低俗等有害信息滋生蔓延,群众反映强烈。

近年来,北京、江苏、广东、重庆等地公安机关开展了公开巡查执法试点工作,及时发现、警示和制止了一大批网上不良行为,收到了较好的社会效果和法律效果。

从6月1日起,首批50个省市公安机关统一标识为“网警巡查执法”的微博、微信和百度贴吧账号集中上线。据介绍,此次公安部部署的网警公开巡查执法机制,将在全国公安机关普遍推开,在全国运行并常态化运作。该机制将通过建设网警公开巡查执法平台,建立完善网上公开巡查执法、警示教育、犯罪预防、打击控制等各项子机制。网警不仅由幕后走向台前,而且全面提高网上见警率,实行依法、公开、主动管理,同时开展网上群众工作,提供网络便民服务。

### 清理违法信息 75.8万余条

公安部新闻发言人郭林表示,网络空间是公共空间,针对当前网络出现的各种违法犯罪和有害信息的情况,公安部建立网警常态化公开巡查执法机制,进一步提高网上见警率,更好地维护健康有序的网络环境。

公安部网安局主要负责人刘新云表示,开展网上公开巡查执法,是公安机关履行维护网络秩序、提升网民安全感的一个新举措。近年来,公安机关始终保持对互联网违法犯罪的严打态势,先后组织开展了打击“网络黑市”“净网灭枪”“集中整治打击网络违法犯罪”等行动,有效地净化了网络环境,维护了社会秩序。

今年以来,公安机关已经清理了75.8万余条网上违法信息,查办网络各类违法犯罪案件7万多起。但随着微博、微信等新型互联网应用的快速发展,给网络秩序的治理带来了许多挑战,网络诈骗等网络犯罪活动频发,网络赌博、销售违禁品等违法有害信息丛生,网民反映比较强烈,网络社会与现实社会一样,都需要网络警察公开巡查执法,维护网络治安秩序。

公安机关此次在微博、微信、百度贴吧推出网警网上公开巡查执法,既有利于提高网上的见警率,震慑网上的违法犯罪,也有利于提高公安机关服务人民群众的水平。

# 热读



2015年6月2日 星期二 责任编辑/李龙海



## 网警巡查执法

### ■首批上线执法账号

北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、湖北、广东、广西、重庆、西藏、新疆网警巡查执法账号;

唐山、秦皇岛、邯郸、太原、沈阳、大连、鞍山、抚顺、哈尔滨、大庆、南京、徐州、南通、杭州、宁波、合肥、厦门、福州、泉州、南昌、济南、青岛、淄博、潍坊、郑州、武汉、十堰、宜昌、广州、深圳、南宁、柳州、桂林、北海、成都、毕节、西安网警巡查执法账号。

### ■工作方式

通过24小时巡查,及时发现网络各种违法犯罪信息和有害信息;

依法震慑制止网络违法犯罪和网上不良言行,对情节轻微的网民进行教育警示,对涉嫌违法犯罪的,依法追究相应法律责任;

发布典型网络犯罪案例和警示防范信息,协助网民提升网上安全防范意识和防范能力;

接受网民举报网上违法犯罪线索,开展网上法制宣传教育等。

## □释疑

### 网警怎样行使执法权?

据公安部网安局副巡视员钟忠表示,6月1日起,50个省市的网警将形成微博矩阵,打造一个网警平台,各地的网警实行信息共享。由于网络最大的特点就是无地域性,因此需要各地的网警共同协作。

钟忠表示,公开亮相巡查执法是指每个地方有一个网警账号,内部会有一套管理制度,通过搜索发现一些违法信息,同时可以受理网民的举

报。当然,网络警察不只是等在那里,而是会主动发现,主动打击。而在微信上面,会设立网警公众账号,网民可以向公众账户投诉、举报各种问题,“也希望网民关注”。

钟忠告诉记者,针对不同的对象,处理的方式也会有所不同,根据严重程度,具体判别,具体情况具体对待。轻微违法,比如是出于好奇,或者法律意识淡薄而发布一些违法信息的,网警将通过私信一

对一地进行警示和教育,并要求自行改正,“直接告诉他,不要发这些违法信息”。如果是诈骗等犯罪,将会直接调查。对网上各类违法有害信息,公安机关会同有关部门及时进行清理整治,并督促网站加强对相关用户的管理。

据介绍,网警也会根据发现的违法信息,发出提示信息,告诉网民哪些是诈骗木马,不断提高网民的防范能力。

### 由幕后到台前工作有何不同?

刘新云告诉记者,和过去最大的不同点,对警察来说,就是从幕后走向台前。以前网警也在工作,发现问题,通过网络运营商和网站配合进行核查,包括删除违法信息等。“老在幕后,老百姓有事找不到你。”刘新云说,今后再发现违法信息,网警可以直接和网民进行沟通。有的网民并不知道他的信息,“不得体,不得当”,“我们就会‘拍拍肩膀’,提醒他注意。”这样一来,网民以后就会注意自己的言行,不能侮辱别人,不能发一些

假、恶、丑的东西,不能在里面的涉黄、涉毒、涉枪、涉爆等。

钟忠表示,以前通过网站配合及时消除违法信息,但网民没有意识到这是一种传播违法信息的行为。现在改变了工作方式,直接告诉网民,网民的法律意识也提升了。

刘新云还表示,网警公开亮相巡查执法,提高了见警率和工作效率,减少了发现问题的成本,比以前“更快了”,一个真正身份的警察在巡查,也能让网民更有安全感,可以直接反映情况。新模式不管是对警察、老百姓,还是网络公共空间,都是一件好事,加强交流和互动,“网络空间也是公共空间,就像大家在广场,在公共空间,行为应该做到自律,遵守道德底线和法律底线”。

钟忠称,网上言行也是有法律底线的,不能侵害别人的权益。网络其实是现实社会的延续,并不是完全虚拟的。“如果网络谣言四起,就会影响社会的稳定”。网络的一些不法侵害行为,需要公安机关及时制止网络犯罪,及时保护网民的权益。

### 网络警察执法难度在哪儿?

钟忠说,针对谣言信息,有一个核查、核实的过程。现在微博、微信的传播,是一个裂变式的传播,非常的快。网上工作与网下工作必须有机地结合起来,快速的反应对网警是一个挑战。网民对网警很信任,甚至投诉一些社会问题,但有些问题并不是公安机关能解决的,所以就需要与相关单位有一个联动机制来解决这

些问题,这些都需要逐步地建立相应的机制。

钟忠表示,这些新模式也对网警提出了更高的要求,一言一行都要依法,执法规范化的要求更高。在执法当中,必须严格遵守相关的法律,对警察的工作也是一个促进和提升。

刘新云表示,此次是为重点地选择了50个地方,这50个省市属于网民比较集

中,发帖量比较大,甚至在网上活动比较密集的地方,工作基础比较好。下一步,还将在全国更大范围内推行,更好地维护中国网络空间的秩序。

刘新云表示,下一步公安机关将针对互联网发展出现的新特点、新问题,继续深化改革,与时俱进,不断提升打击网络违法犯罪、维护网络治安秩序的能力。

(据京华时报)

## □北京落点

### 网警教育网民 1.2万余人次

据北京市公安局网安总队相关负责人介绍,北京网安总队2011年10月正式推出首都网警执法账号,对发布、传播虚假信息、淫秽色情、诈骗等信息的网民进行警示教育,制止相关信息在网上传播,除此之外还有对外宣传、服务群众的职能。目前粉丝数已经237万。

2011年9月,首先开通了“首都网警”的新浪微博执法账号,对发现的违法信息,通过私信等进行拍肩膀式的教育。4年以来共警示教育网民1.2万余人次,涉及违法信息26万余条,与网民互动63万余人次。

2013年7月,网传蒲黄榆物美超市前有人用玩具致路人晕倒的信息,引起网民的强烈反应,经核实为虚假信息后,首都网警公开辟谣,提示网民抵制虚假信息,有效制止了恐慌情绪的蔓延。今年五一前夕,“两岁大的男孩在北沙滩被抢”的信息在微信朋友圈疯传,首都网警利用公众号公开辟谣,迅速引起网民的关注和转发,及时消除了网民的不安情绪。

据介绍,2014年4月开始组建网络安全志愿者队伍,面向社会公开招募网络安全志愿者。截至目前,已经近3000人,累计举报各类线索8000余条,公安机关根据线索,还破获了一起利用伪基站发布违法信息的案件。

今年4月,首都网警微信公众账号正式开通,进一步拓宽网上宣传范围,推进网上服务群众,通过发布使用网络安全技巧、诈骗信息提示等内容,提升网民应对不法侵害的能力。